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Fiscul ocrotitor... dar notarii publici? 
[Pentru dl Ministru de Justiţie). 

Un specialist îmi comunică: 
Conform legii timbrului la tacsarea succesiunilor prima 

tranşă de 1 0 0 mii lei din massa succesorală netă deferită descen
denţilor în linie directă şi soţilor în general este scutită de im
pozitul succesoral, iar la proprietatea ţărănească atunci când mo
ştenirea constă numai din o casă cu cel mult 3 camere de 
locuit şi cu dependenţe, precum şi din teren cultivabil în în
tindere cel mult egală cu lotul tip de împroprietărire din regiunea 
respectivă, întreaga moştenire rămâne scutită de impositul suc
cesoral chiar dacă valoarea întrece suma de 100 mii lei. 

O măsură foarte potrivită din partea Statului pentru apă
rarea ţărănimii, care formează baza statului! 

In ciuda acestor beneficii, ţăranii români din Ardea l sunt 
totuşi neîndreptăţiţi, caşi cum ar trăi încă în vechea U n g a r i e ! . . . 

Căci ce se întâmplă? Succesiunile se constată prealabil 
de către notarii publici, în mare parte încă minoritari, cari 
pentru un singur Proces-Ver bal, redactat adeseori în o limbă 
cam păsărească, îşi compută tacse enorme, cari trec peste 4— 
5°/o din valoarea succesiunii, fără de a avea în vedere situaţia 
desastruoasă, în care se află ţărănimea, mai ales în ţinuturile 
mai sărace 

t 



Mi s'a relatat un cas concret, in care succesiunea, pro
prietate esclusiv ţărănească, constând din o mică casă şi vre-o 
4 hectare de pământ slab, arător, fânaţ şi păşune, evaluată la 
70—80 mii lei, succesorii fiind vre-o 4—5 minori, descendenţii 
defunctului, notarul public, pentrucă a dresat un singur proces-
verbal, computa o tacsă şi cheltueli de vre-o 4500 lei; ba ce 
e mai mult, solicită pe succesori la plata sumei, ameninţându-i 
că la cas contrariu le va scoate această avere la l icitaţie! . . . 

Se poate ca Guvernul să nu aibă cunoştinţă de o atare 
nedreptate ! ? . . 

Propun deci dlui Ministru de Justiţie să ieie esemplu dela 
dl Min. de Finanţe în favoarea ţăranilor şi să revizuiască tac-
sele notarilor publici, să scutească pe ţăranii nevoiaşi de aceste 
taxe enorme, în caşul cel mai rău, să le reducă la un minim 
de vre-o 3—400 l e i ! . , . 

Un protest contra censurei. 
Un parlamentar minoritar a protestat mai dilele trecute 

în Parlamentul din Bucureşti contra faptului, că censura nu 
ar permite gazetelor minoritare folosirea numelor ungureşci 
ale strădilor! Protestul aşa formulat, cum 1'am cetit în gazetele 
din Capitală, e o pervertire a adevărului şi mă mir că nu s'a 
aflat nime, ca să-1 pună la punct! Replicele oficiale ca: „inte
rese de stat etc. etc." nu ajung! Iată pentruce: 

Censura nu le-a interdis întrebuinţarea numelor actuale ale 
strădilor traduse pe ungureşce, ci lea interdis folosirea numelor 
vechi ungureşci dinainte de război, cari nume adinu mai esistă! 
Aşa d. e. minoritarii aci în Cluj nu traduc — în gazetele lor — 
„Calea Regele Ferdinand" cu „Ferdinand Király ut" ci cu Fe-
renez József ut"; apoi „strada Regina Maria" nu o traduc cu 
„Maria Királyné utca" ci cu „Deák Ferencz utca", ori „Calea 
Marechal Foch" nu cu „Foch Marechal ut", ci „Kossuth La
jos ut" ori numele întrebuinţate de ei adi nu mai esistă; le 
scriu aşa însă din şovinism ! . . . 

Eu cuget, că cenzura nu numai că a procedat bine în cazul 
acesta, ci trebuia să folosească mijloace cu mult mai aspre cu ei, 
deoarece aci e vorba de ignorarea şi nerecunoascerea MM. LL. 
Regele Ferdinand şi Regina Maj^-ra^României şi nu numai de 
folosirea de nume ungureşci! 



Pentruce? 
Pentruce rămân gazetele din Capitală ficsate cu atâta Îndă

rătnicie la preţul de 3 Iei esemplarul, preţul din anii buni şi 
cu parale multe, 1925, 1926, 1927 ? dacă gazetele „Viitorul", 
„Ţara Noastră" „Mişcarea" „Neamul Românesc" au scădut pre
ţul la 2 lei, n'ar putea oare face şi celelalte cotidiane din Ca
pitală acelaş lucru? Poate că se vor apăra cu paginile multe 
ale scrisului l o r . . . ii asigur însă că ar putea uşor reduce la % 
toată gazeta: să mai scurteze din cele drame pasionate, tot 
soiul de furturi, omoruri şi escrocherii, etc., descrise cu atâtea 
amănunte, apoi reveniri, alte noui amănunte . . ., aşa că la finea 
finei şi cei mai mici elevi pricep de ce e vorba şi vor proba 
şi ei să le e s e c u t e ! . . . eu cuget că reducându-le la câteva şire, 
publicul mai bun nu le va lua în nume de r ă u ! . . . 

Pentruce? 
Pentruce se ţin în continuu baluri şi ceaiuri dansante? 

suntem de mult în postul m a r e ! . . . sau doară voim a demon
stra esperţilor străini mizeria în care trăim şi nu putem plăti 
cuponul estern? Domnilor capi ai bisericilor, mai ales a celei 
dominante şi singură mântuitoare! se apropie serbătorile Paşti
lor . . . ridicaţi-vă contra acestor disordini, sunt în contra ca
noanelor bisericeşti! . , . 

Deasemenea să se oprească şi tot soiul de dansuri, de 
cele mai multe ori scârboase, de prin baruri şi varieteuri! Ma
rele public începe a fi scandalizat de atâta toleranţă faţă de 
cei ce vor să danseze şi în P o s t ! . . . Caritate se poate face şi 
fără d a n s ! . . . 

Pentruce? 
Pentruce toată lumea e constrânsă sub pedepse în bani 

ca să măture trotoarul înainte de ora 7 dimineaţa şi să-1 stro
pească, deasemenea şi la ora 3 d. a., iar On. Primărie mătură 
în dragă voie şi în orice timp: ori prin care stradă vei trece şi 
la orice oră măturătorul „oficial" îţi aruncă praful în faţă, iar 
de stropit nice poveste! Cum vrei să pedepsesci pe cetăţeni, 



dacă tu, primul oficiu, păcătueşci în primul rând şi in toate di-
lele ? Eu sum medic şi declar că, nestropind şi nemăturând tro-
toarul o săptămână întreagă, periclitez sănătatea trecătorilor, ori 
copiilor de şcoală de 10 ori mai puţin, decât primăria ca „matu
ratul cunoscut" şi nestropitul strădilor!... Spre es. în strada 
Grigorescu Işi aşa e în toate strădile) tot la 5 minute trece un 
autobuz în sus ori în jos, apoi sutele de automobile, trăsuri 
de povară, trăsuri personale, etc. nefiind stropit, inneacă toată 
lumea în praf şi atunci cum ajută măturarea şi stropirea tro-
toarului? înţeleg şi eu, toată lumea să măture şi stropească 
trotoarul, aşa cum e ordinul, dar şi On. Primărie să stro
pească strădile, cel puţin cele principale, cât de des, iar ma
turatul strădilor să se facă noaptea . . . 

Am mai scris despre acest lucru de vre-o 2 ori, dar cine 
se interesează de aşa ceva ? \ . . . Treaba e ca să se deie ordine . . . 

Clipe de reculegere. 
Vreţi să fiţi liberi şi nu pricepeţi să fiţi drepţi! 

Abalele Sieyés către revoluţionari. 
* 

In o oră culci la pământ un arbore, căruia i-au trebuit 
200 de ani ca să crească mare! 

Riickert: Infelepfiunea brahmană. 
Din „Buch der Bücher". 




